## 奏响新发展理念的时代最强音

## 顾保国

今年既是脱贫攻坚决战决胜之年,也是全面建成小康社会决战决胜之年,还是"十三五规划"收官之年,具有划时代的历史意义。进入新时代,我国社会主要矛盾发生新的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新要求。党的十九届四中全会强调: "全面贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,加快建设现代化经济体系。"将"全面贯彻新发展理念"冠于"加快建设现代化经济体系"之前,再次表明加快建设现代化经济体系必须全面贯彻新发展理念,推动经济高质量发展。

发展是解决我国一切问题的基础和关键,发展必须是科学发展,必须坚定不移全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。新发展理念是以习近平同志为核心的党中央在深刻总结中国特色社会主义建设实践基础上,对中国特色社会主义发展理论内涵的完善和提升,集中反映了我们党对中国经济社会发展规律的认识和把握,是关于发展观念的又一次理论创新。

创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。创新发展是我国分析世界经济发展历程特别是改革开放以来我国经济发展的成功实践得出的正确结论,是我国积极应对发展环境变化、增强发展动力、把握发展主动权、更好引领新常态的根本之策。作为新发展理念之首,创新发展理念是方向、是钥匙。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。面对竞争日趋激烈的国际形势,要加快实施创新驱动发展战略、推动以科技创新为核心的全面创新,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领发展,增强经济发展的内生动力。在新时代,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置,不断推进理论、制度、科技、文化等领域的创新,让创新贯穿党和国家一切工作,让创新在全社会蔚然成风。创新发展的主体是人,要牢固树立人才引领创新的理念,推进人才发展体制和政策创新,突出"高精尖缺"导向,实施更开放的创新人才引进政策,聚天下英才而用之。大众创业、万众创新是培育发展新动力的源泉,是实施创新驱动发展战略下的必然选择。只有建立健全教育体系和"双创"扶持政策体系,在创新实践中发现人才、在创新活动中培养人才、在创新事业中凝聚人才,才能建立一支规模宏大、素质优良、结构合理、勇于创新的高水平创新人才队伍,为创新发展提供源源不竭的动力。

协调是制胜要诀,是党带领人民建设社会主义长期实践中得出的正确结论。发展是一个系统工程,只有加强项层设计和总体布局,发挥各个领域、各个部门、各个地区之间的协同作用,才能实现社会整体性的进步。在新时代,必须牢牢把握中国特色社会主义事业"五位一体"总体布局、"四个全面"战略布局,正确处理发展中的重大关系。如果说在经济发展水平落后的情况下,应当更多强调发展速度,那么在一段时间的高速增长之后,就要注意调整关系,注重发展的整体效能,否则"木桶"效应就会愈加显现,一系列社会矛盾会不断加深。未来的发展一定要着力补齐短板、缩小差距,努力形成各区域欣欣向荣、全面发展的景象。谋划我国"两个一百年"时期经济社会发展,必须在优化结构、补齐短板上取得突破性进展,着力增强发展的整体性协调性。协调发展在过去的经济社会建设过程中一直被强调,将其放在创新发展之后的第二位,是把这一理念放在了更高的角度、更大的中国特色社会主义布局来看,这对国家经济社会发展关系的调整将产生重大影响。

绿色是马克思主义关于人与自然思想境界的最高升华。实施绿色发展要求着力推进人与自然和谐共生,构建科学合理的城市化格局、农业发展格局、生态安全格局、自然岸线格局等,推动建立绿色低碳循环发展产业体系,使生产绿色化、生活绿色化、环境绿色化、制度绿色化。在新时代,必须坚持节约资源和保

护环境的基本国策,坚持可持续发展,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,加快建设资源节约型、环境友好型社会,让"望得见山、看得见水、记得住乡愁"广泛实现。同时,支持绿色清洁生产,推进传统制造业绿色改造,推动建立绿色低碳循环发展产业体系,鼓励企业工艺技术装备更新改造。绿色发展是遵循自然规律的可持续发展,也是实现生态文明的根本途径。

开放是我国 40 多年来改革发展的成功经验。党的十九届四中全会强调要"建设更高水平开放型经济新体制",引领国家经济发展的方向。经济发展以实现开放发展为目标,开放发展目标的实现,必然能更好地实现其它四个方面的融合发展。历经 40 多年改革开放的不懈努力,中国开放型经济的发展成就有目共睹。今天中国已经成为全球最大货物贸易国、最大外汇储备国,吸引外资和对外投资也居世界前列。长期的发展和积累,使我国经济禀赋不再是单一的劳动力丰裕,而是形成了包括资本要素、硬件基础设施、软件政策制度等的多元结构。经济全球化背景下,中国和世界经济已经形成了你中有我、我中有你的格局。必须顺应我国经济深度融入世界经济的趋势,坚持互利共赢的发展战略,实现信息、资金、技术、人才等的优势互补,不但要大胆地"引进来",还要大胆地"走出去"。在新时代,开放是国家繁荣发展的必由之路,必须发展更高层次的开放型经济,积极参与全球经济治理和公共产品供给,提高我国在全球经济治理中的制度性话语权,构建广泛的利益共同体。面对日益加速的全球化进程,中国的发展要积极把握国际社会发展变化带来的重要战略机遇,有序扩大国内相关行业的市场准入,接纳更多高质量的外资和技术,提升国内产业体系的国际化水平。

共享是中国特色社会主义的本质要求和核心命题。长期以来,党和政府高度重视民生保障力度,教育、医疗、卫生、养老等各项事业稳步推进,我国人民生活总体上达到小康水平。在新时代,必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,增强发展动力,增进人民团结,朝着共同富裕方向稳步前进"。人人共建、人人共享"将是未来经济社会发展的理想状态。为此,应当坚持共享发展的理念,让发展成果更多更公平惠及广大人民群众。缩小社会贫富差距,大力发展就业、住房、医疗、社保和教育等公共服务,按照人人参与、人人尽力、人人享有的要求,坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期,注重机会公平,保障基本民生,牢固地将经济社会发展稳定在中国特色社会主义的航向上。

从更深层次看,新发展理念源于历史、实践、理论的三重逻辑。首先,新发展理念源于中华民族五千年的发展历史,是站在"两个一百年"奋斗目标的历史交汇点和向着全面建设社会主义现代化强国迈进的新的历史起点的背景下产生的,是历史的选择,是14亿中华儿女共同的选择。其次,新发展理念源于我们党发展理念的重大突破和提升,是推进国家治理体系和治理能力现代化在发展理念上的集中体现和高度概括,不仅是符合中国国情的,而且也是指导实现"两个一百年"目标的重要方针。再次,新发展理念源于对经济社会发展规律和社会主义现代化建设规律的科学揭示。放眼世界,一些国家的发展之所以不那么成功,根本原因就在于没能树立正确发展理念、没有找到正确发展路子。我们在深刻总结国内外发展经验教训的基础上,准确研判国内外发展大势,不仅致力于解决中国发展面临的问题,而且有助于解决人类发展面临的共同问题,抓住了当今世界现代化的主脉,揭示了我国社会主义现代化建设的新特点新规律,同时对世界发展也具有借鉴意义。